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Til deltagere i politisk møde
om markvandingsboringer 

Referat fra politisk møde om administrationen af markvandingsboringer

Hermed fremsendes referat fra det politiske møde om administration af markvandingsboringer for 
repræsentanter for landbrugserhvervet og Billund, Esbjerg, Vejen og Varde Kommuner. Mødet 
blev afholdt hos Varde Kommune den 23. maj 2013.

Ved mødet deltog:

Bjarne Larsen, Formand for Jysk Landbrug

Claus Christensen, Formand for Sydvestjysk Landboforening

Søren Kolind Hviid, Landskonsulent, Videncenter for Landbrug               

Per Vinther, Landboretskonsulent Jysk Landbrugsrådgivning
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Majbrit Rasmussen, Næstformand for Teknik & Miljøudvalget, Billund Kommune

Karl Grundahl, Afdelingsleder Natur og Miljø, Billund Kommune

Jørgen Bruun, Formand for Teknik & Miljøudvalget, Vejen Kommune 

Sonja Miltersen, Direktør for Borgerservice, Social & Ældre, Teknik & Miljø, Vejen Kommune

Peter Hansen, Afdelingschef Teknik & Miljø, Vejen Kommune

Jens Peder Matthiesen, Chefkonsulent, Vejen Kommune

John Snedker, Formand for Plan og Miljøudvalget, Esbjerg Kommune

Søren Lunde, Miljøchef, Esbjerg Kommune

Henrik Kikkenborg, Kontorchef Natur & Vandmiljø, Esbjerg Kommune

Preben Olesen, Formand for Plan og Teknikudvalget, Varde Kommune

Hans Jørgen Gammelgaard, Næstformand for Plan og Teknikudvalget, Varde Kommune

Bent Peter Larsen, Direktør for Plan, Kultur og Teknik, Varde Kommune

Poul Sig Vadsholt, Teamleder Miljø, Varde Kommune.

Afbud fra:

Kim Gosvig Hansen, Formand for Teknik & Miljøudvalget, Billund Kommune

Henrik Narud, Direktør for Teknik & Miljø, Billund Kommune

REFERAT

1. Velkomst til mødet ved Preben Olesen.

Preben Olesen bød velkommen til dagens møde, som havde til formål at give landbrugets 
politikere lejlighed til at fremsætte sine synspunkter om oplæg til administration af 
markvandingsboringer til politikerne fra de 4 kommuner. Der har været tale om en lagt forløb med 
mange møder, og nu er vi så langt fremme, at der skal træffes en beslutning og det inden 
sommerferien. Kommunerne har modtaget indspil fra landbruget kort før mødet, hvilket også 
bliver medtaget..
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Det blev præciseret, at formålet med mødet var, at forvaltningerne, landbruget og politikerne kan 
drøfte de forskellige forhold, så der efter mødet kan foretages en politisk stillingtagen i hver 
kommune.

2.  Drøftelse af det administrative grundlag med fokus på 

Preben redegjorde for, at der var forskellige punkter som nærmere skulle drøftes på mødet, og at 
landbrugserhvervet fik lejlighed til at lægge ud med deres synspunkter

A) Brug af rullende gennemsnit over 3 år mod den nuværende 1-årige opgørelse
Erhvervet finder, at markvanding er meget vigtigt i det vestjyske og ikke mindst i de tørre perioder.  
Man finder, at kommunerne bør bruge det rullende gennemsnit. Vil kommunerne ikke det, vi 
landbruget gerne have vandindvindingerne op i mængde, så det er dækkende for de svære tørre 
perioder.

Erhvervet redegjorde for, at grundvandsstanden er stigende. Det samlede forbrug på landsplan er kun en 
lille del af ressourcen, så der bør være mulighed for at fordele mere. Det er de enkelte år det er vigtigt at 
vande.

Kommunerne vil gerne give landbruget mulighede for at få vand, men på den anden side skal der også 
tages ansvar for grundvandsreserver og naturinteresser. I vores område borer vi ikke særligt dybt, så vi 
påvirker overfladenært. Det gør man måske ikke på samme måde måske andre steder. Kommunerne har 
prøvet at finde ud af, hvilke håndtag vi har at skrue på.

Landbrugserhvervet redegjorde for, at der ikke har været problemer tidligere, og landmændene ikke er 
blevet sanktioneret, selvom de har indvundet for meget. Andre kommuner bruger rullende gennemsnit, så 
hvorfor kan de ikke også i vores område.

Erhvervet finder, at kommunerne bør hjælpe sine virksomheder ellers flyttes kontrakter andre steder hen, 
hvor landmanden kan få lov at vande. Det er noget med arbejdspladser i kommunerne, så derfor vigtigt at 
politikerne kan give erhvervet nogle gode vilkår, måske indtil næste vandplan. 

b) Tildeling af 120 mm vand (1.200 m3/ha) mod 100 mm (1.000 m3/ha)

Det er forskelligt, hvad landmændene har brug for afhængig af, hvad det e r for nogle afgrøder de 
har på markerne. Hvis de har det rullende gennemsnit vil gavne landmanden meget mere. Der 
bliver flere marker med majs og flere med rug, så behovet blive mindre her, og dermed bliver der 
mere til andre afgrøder. Mange år påvirker man slet ikke.

Der var en fælles forståelse at, at der ikke er ubegrænsede ressourcer, og at vandet derfor skal 
fordeles på en hensigtsmæssig måde.

Erhvervet vil gerne have mulighed for, at der kan vandes meget, der hvor det er nødvendigt for 
afgrøderne. Man har tidligere sagt 120 mm, men det var i forhold til, at man kunne få et rullende 
gennemsnit. Hvis det ikke er muligt, så er der et større behov, og der er peget på 150 mm.
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Kommunerne gjorde opmærksom på, at man kun kan tildele vandet én gang. Herefter vil anden 
landmand måske ikke kunne få vand, fordi oplandet hurtigere bliver rødt.

I forhold til de røde områder, så finder kommunerne, at der ikke så meget at gøre ved dem, fordi 
ressourcen er forbrugt. Der er ikke mere at give af her. Det er staten, der fastsætter, hvor meget 
man må påvirke vandløbene med.

c) Boringstilladelser på bedriftsniveau frem for på den enkelte boring

Det har været et ønske, da det kan give en fleksibilitet for landmanden. Hvis erhvervet får en 
fleksibilitet på andre måder, er der sikkert ikke så stort et behov.

Der var lidt usikkerhed om i hvilket omfang landmændene har sluttet deres boringer sammen ved 
rørledninger, så vandet kan flyttes frit mellem boringerne. Det vil kommunerne nærmere 
undersøge for at have forståelsen på plads.

Kommunerne finder, at tilladelse for flere boringer kan gives på baggrund af en konkret vurdering, 
hvor man ser på, hvilke konsekvenser det har for vandløb og natur.

d) Tilbagekaldelse af tilladelser, der har været ubenyttet i mere end 5 år

Kommunerne spurgte til spørgsmålet om at tilbagekaldelse tilladelser, der ikke bruges. 

Erhvervet finder, at det er et dilemma, da mange landmænd vil have et ønske om at beholde 
ubenyttede tilladelser bl.a. af hensyn til salgssituationer. Erhvervet kan derfor ikke anbefale 
tilbagekaldelse.

3.  Drøftelse af det videre forløb

Preben opsummerede, at erhvervet gerne ser en model med 120 mm og et rullende gennemsnit 
eller 150 mm til afgrøderne.

Når der er afholdt fælles frokost vil kommunerne sammen vurdere behovet for ændringer i det 
foreliggende udkast til sagsfremstilling, som så efterfølgende skal politisk behandles i de 
respektive kommuner.

4.  Evt.

Der var ikke noget til evt.

Venlig hilsen
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Forvaltningerne i Billund, Esbjerg,      
Vejen og Varde Kommuner


